

# 民主协商报

MIN ZHU XIE SHANG BAO

中国人民政治协商会议甘肃省委员会主办 政协甘肃省委员会办公厅主管 民主协商报社出版

2024年7月17日 星期三 甲辰年农历六月十二 国内统一刊号:CN62-0027 邮发代号:53-29 第75期总第2436期

上半年新设外商投资企业数同比增长14.2%

吸引外资规模近5000亿元

据《人民日报》消息 商务部日前发布数据显示:今年上半年,我国新设立外商投资企业26870家,同比增长14.2%。

2013至2022年,我国吸引外资规模以人民币计连续10年稳步增长。今年上半年,我国吸引外资规模近5000亿元,处于近10年来的高位。

从行业看,上半年,制造业实际使用外资1418.6亿元,占全国实际使

用外资比重达28.4%,较去年同期提高2.4个百分点。高技术制造业实际使用外资637.5亿元,占全国实际使用外资的12.8%,较去年同期提高2.4个百分点。医疗仪器设备及仪器仪表制造业、专业技术服务业实际使用外资同比分别增长87.5%和43.4%。

下一步,我国将深化重点领域对外开放,提升精准招商引资水平,着力打造国际一流营商环境,让外资企业进得来、留得住、发展好。

## 十三届省政协第32次党组(扩大)会议召开

庄国泰主持并讲话

本报兰州讯(记者王 钊)7月15日,省政协党组书记、主席庄国泰主持召开十三届省政协第32次党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记重要贺信、批示精神,安排部署省政协贯彻落实工作。

会议集体学习了《习近平著作选读》“加强生态文明建设必须坚持的原则”相关内容。传达学习习近平总书记向上海合作组织国家绿色发展论坛致贺信、对湖南岳阳市华容县团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口作出的重要指示精神。审议通过《政协甘肃省委员会办公厅关于进一步做好委员联系界别群众工作的若干措施(试行)》。

会议强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,发挥政协优势作用,高质量筹备好“深入贯

彻落实省委十四届三次全会精神,筑牢国家西部重要生态安全屏障”常委会议,为筑牢西部生态安全屏障积极献计出力;落实好“两河”“两山”“一市”“一沙”生态环保重点领域民主党派对口监督工作机制,协助推动相关问题解决;在助力高质量发展工作中,把发展生态产业作为重要方面,拓展绿水青山向金山银山的转化路径,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路;跟踪用好秦秦岭六省一市政协生态环境保护和发展第二次协商研讨会成果,积极反映我省诉求,争取国家更多支持,努力为推进美丽甘肃建设和人与自然和谐共生的现代化甘肃实践贡献智慧和力量。要把思想和行动统

一到党中央决策部署和省委工作要求上来,增强风险意识,落实具体举措,加强与定点帮扶县的联系对接,做好风险防控,切实保障人民群众生命财产安全。

会议强调,委员联系界别群众是落实全过程人民民主的重要举措,也是本届政协贯彻落实党的二十重大部署的一项关键举措。省政协办公厅、委员委、各专委会要高度重视这项工作,边建设、边完善、边提升,常抓不懈、久久为功,确保委员联系界别群众工作各项措施落实到位,做出甘肃特色,取得应有的成效。

何伟、尚勋武、负建民、霍卫平、刘仲奎及王建太出席。

本报兰州讯(记者王 钊)7月15日下午,省政协召开月协商座谈会围绕“构建互嵌式社区环境促进各民族交往交流交融”协商建言。

省政协主席庄国泰出席并讲话。会前,省政协组织调研组赴4个市州11个县区实地调研,委托4个市州协同调研。会上,省政协副主席何伟就调研情况作了说明。部分政协委员、市州有关部门及街道、社区负责同志交流发言,省直有关部门负责同志作回应发言。

在听取大家发言后,庄国泰说,民族团结进步工作是大家的事情,需要各级各方面共同来做。要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,深刻认识构建互嵌式社会结构和社区环境是促进各民族交往交流交融的现实需要,是铸牢中华民族共同体意识、推动中华民族共同体建设的迫切要求,是推动各民族共同走向中国式现代化的必由之路。要全方位推进我省各族群众互嵌式发展,增进空间共聚,促进各族群众跨区域双向流动、互嵌式融居,真正成为“一家人”;要增进文化共享,依托我省在民族交往交流交融方面的独特优势,发挥文化在振奋民族精神、维系国家认同方面的作用;要增进经济共融,做大做强民族地区特色产业,深化跨区域合作发展,推动经济互补、产业协作、利益互嵌;要增进社会共治,加大配套设施供给,提高公共服务水平,提升民族地区社会治理质效;要增进心理共识,广泛开展民族团结宣传教育,引导各族群众增强国家意识、公民意识、中华民族共同体意识。

庄国泰表示,省政协要把助力互嵌式发展融入履职实践,在协商建言上再加力,继续关注相关问题;在调查研究上再发力,深入民族地区加强调研视察;在联系指导上再助力,将积石山县团结村打造成灾后重建、乡村振兴、民族团结进步“三位一体”示范村;在思想引领上再聚力,推动委员联系界别群众工作走深走实,积极营造有利于各民族交往交流交融的社会氛围。

马云文主持,王建太出席。

## 省政协召开月协商座谈会围绕“构建互嵌式社区环境促进各民族交往交流交融”协商建言

庄国泰出席并讲话

## 庄国泰在榆中县调研时强调

## 做优人居环境做强富民产业 聚力打造宜居宜业和美乡村

本报兰州讯(记者王 钊)7月16日,省政协主席庄国泰在榆中县马坡乡河湾村调研乡村振兴工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和在新时代推动西部大开发座谈会上的重要讲话精神,学习运用“千万工程”经验,做优人居环境,做强富民产业,聚力打造宜居宜业和美乡村。

庄国泰先后来到马坡乡高寒山地现代生态农业科技示范园、中药材、高原夏菜、百合现代实用种植技术试验示范基地,调研当归工厂化种苗、百合种球良种繁育、食用菌生产及农产品有机标准化示范种植情况,深入项目工地、农户查看基础设施建设、村容村貌改造和“农家乐”运营情况,与县乡干部和群众深入交流。

庄国泰表示,和美乡村建设生态宜居是关键。要依托好山、好水、好空气等资源,不断放大生态优势,坚持因地制宜、分类施策,在建设过程中注重体现乡土味道、自身特色,不搞大拆大建,不追求整齐划一,努力打造具有当地特色的现代化新农村。要进一步提升人居环境整治水平,以绿色发展为引领,在农村道路改造、生活污水处理、河道疏浚净化、农民住宅改厕、公共服务设施等方面坚持规划引领,持续优化村庄功能布局,让良好环境成为和美乡村建设的支点。要强化科技赋能,注重优质种质资源保护和利用,推动绿色化标准化种植,做好不同种植模式之间的效益比较,做精做优中药材、高原夏菜等特色富民产业。要强化改革驱动,优化联农带农富农机制,拓宽农民增收致富渠道,充分调动农民群众的积极性、创造性,不断壮大村集体经济,增强乡村发展内生动力。要强化品牌意识,发挥当地生态环境优势,做好农产品品质管控,积极申报权威机构认证,提前布局销售渠道,推动生态资源转化为生态产品,形成生态产业、打造生态品牌,让好特产卖出好价钱。要注重总结提升,探索总结可学习、可推广、可复制的经验做法,为全省和美乡村建设作出更大贡献。

王建太参加。



图为庄国泰在河湾村中药材现代实用种植技术试验示范基地调研当归标准化种植情况。

## 重庆市政协港澳委员年中视察暨港澳台侨特邀人士国情研修活动情况通报会在兰召开

王昱讲话

本报兰州讯(记者张 柳)7月15日下午,重庆市政协港澳委员年中视察暨港澳台侨特邀人士国情研修活动情况通报会在兰州召开。重庆市政协副主席、台盟重庆市委主委、市政府文史研究馆馆长王昱出席并讲话。

会上,甘肃省政协港澳侨和外事委员会介绍了甘肃经济社会发展情况、甘肃省政协上半年工作开展情况,港澳

台侨和外事委员会工作开展情况。重庆市商务委通报重庆市开放型经济发展情况,重庆市政协港澳侨外事委通报重庆市保税港区招商引资情况并就相关工作进行部署。

王昱对甘肃省政协给予重庆市政协港澳委员年中视察暨港澳台侨特邀人士国情研修活动的支持和帮助表示衷心感谢。他指出,考察组要围绕生态保护、文

旅融合、文化传承等方面,进一步学习甘肃立足全国重要的生态屏障、能源基地、战略通道、开放枢纽功能定位,在筑牢国家西部生态安全屏障、聚力产业升级、加快创新发展、推进富民兴陇方面的经验做法。要珍惜考察机会,严格遵守政治纪律,把握时间、认真学习、树好形象,把学习考察的过程作为锤炼自身、提高能力的过程。要进一步发挥港澳委员

“双重积极作用”,广泛凝聚爱国爱港、爱国爱澳力量,助推重大战略实施。要学有所思、学有所获,认真学习甘肃省的先进经验做法,不断加强甘肃省政协、重庆市政协之间的交流合作,共同为推进新时代西部大开发作出更大贡献。

会后,重庆市政协考察组还将赴张掖、嘉峪关等地,开展为期5天的学习考察。

## 九三学社甘肃省委员会在兰州市开展大气污染防治民主监督调研

本报兰州讯(通讯员赵峰)近日,九三学社甘肃省委员会组织调研组,在兰州市开展大气污染防治民主监督调研。

调研组先后走访了华能范坪热电有限公司、中国石油兰州石化公司、兰州众邦电缆集团、安宁区教育港国控监测点位、城关区广武门街道居民冬季取暖散煤污染治理改造点位等地,详细了解延迟焦化挥发性有机物治理项目、国控监测点位周边大气污染防治工作、居民冬季取暖散煤污染治理改造工作及酒店燃气锅炉低氮改造项目进展情况,听取意见建议。

座谈会上,调研组一行听取了市、区有关部门工作情况介绍。调研组表示,近年来,随着大气污染防治工作的不断深入,兰州市空气质量虽然持续改善,但改善幅度整体收窄,

大气污染防治瓶颈问题凸显,监督并推进兰州市大气污染防治工作取得实效、环境及空气质量得到改善,具有十分重要的意义。调研组提出,大气污染防治具有成因复杂、流动性强、污染源和空气质量呈现非线性等特点,科学防治是推进此项工作的重点和关键。要充分了解掌握污染资料、精准提炼相关数据,加强主要污染物实时动态监测,强化大气污染防治分区分类精细化协同管理,提高预报预警能力水平,坚持科研与监测有机结合,推动污染防治各项任务措施落地见效。九三学社甘肃省委员会将充分发挥人才智力优势,全面梳理监督调研的意见和建议,形成专题监督调研报告,助力兰州市大气污染防治工作再上新台阶,为共同打赢蓝天保卫战贡献九三智慧和力量。

□ 通讯员 胥蕾 宋明轩 李若楠

政协添助力,创城共前行。为全面提升创建文明城市工作质效,今年以来,崆峒区西郊街道二天门社区坚持把创新委员履职方式同创城工作有效融合,以“知民情、解民忧、纾民怨、暖民心”为着力点,积极引导政协委员奔赴全国文明城市创建的主战场,建言献策、献计出力,用实干与担当彰显新时代政协委员为民尽责的新风采,以实实在在的履职成效推动全国文明城市创建工作走深走实。

建言献策,办好助力创城“民生事”

“老旧小区在当时修建时没有规划设置消防设施,物业服务中心可以在物业办公室配备相应的应急灭火器材。”近日,在崆峒区政协组织的一次专题调研中,政协委员智凌婕现场向社区、物业提出建议。

创新履职方式,搭建政协委员履职新平台,

着力畅通政协委员“上接天线、下接地气”民意收集渠道。今年以来,结合社区基层“网格”治理体系,崆峒区政协科学统筹,合理安排6名委员下沉社区5大网格,并完善制定《西郊街道二天门社区政协委员服务网格工作职责》,聚焦辖区宣传氛围营造、创城示范点位打造、老旧小区适老化改造、供暖纠纷等热点难点问题,通过视察调研、协商议事,全面构筑起“政协委员+包保干部+网格员”上下联动的组织体系。截至目前,针对西新苑小区基础设施短缺、银海花园无健身设施、辖区企业供热纠纷等事宜召开协商议事会4次,安装各类健身器材18组,调解辖区企业供暖民事纠纷2起,切实为破解创城工作难题、提升创城工作成效注入了新活力。

基层协同,凝聚助力创城“联动力”

“小区楼顶琉璃瓦破损、墙皮失色掉落,不仅影响美观,还存在安全隐患,社区要及时督促物业公司整修。”

“背街小巷乱停乱放,车主和交警部门像是

打游击战,光堵不行还需要疏,我可以试着用社情民意信息或政协提案的方式向上反映。”政协委员万映红同社区网格员一同入网格时说道。

工作中,社区充分发挥政协委员作用,组织政协委员积极“走出去”、主动“沉下去”、全面“动起来”,依托“问需日”,联合政协委员紧紧围绕“燃气安全隐患、楼道安全隐患、垃圾分类、老旧小区适老化改造、充电桩设置”等五项与社区创城职责相关“城市体检指标”,深入居民小区、商户门店,通过现场查和入户问,对小区“飞线充电”、楼道杂物堆积、路面车辆乱停、小区外立面破损等问题进行精确“测量”,为完善居民小区、背街小巷“城市体检报告单”提供了第一手资料。同时,认真开展走访调查,准确把握辖区人口结构、收入水平、消费习惯和已有商业网点底数、业态现状、人均商业配比等基本情况,全面推进城市“一刻钟便民生活圈”建设,在36个小区布设“一刻钟便民生活圈”示意图,为辖区群众提供全方位便利服务。(转二版)

干出新时代市县政协工作的新样子

## 汇聚“政”能量 “协”力显担当

——崆峒区政协多措并举助力创建全国文明城市工作提质增效